

ČITATELJI! Prosimo, pogledajte številke poleg naslova za vašo naročnino poteče. V teh številkah splošnega povišanja cen, potrjuje list vaše sodelovanje. Skušajte imeti naročnino vnaprej plačano.

Periodical Division
Library of Congress

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 12. — Štev. 12.

(Telephone: CHelsea 3-1242)

NEW YORK, TUESDAY, JANUARY 19, 1943. — TOREK, 19. JANUARJA, 1943

VOLUME LI. — LETNIK LI.

KA NEKAJ VEČ KOT
na dan dobivate ...
2c "GLAS NARODA"
PO POŠTI NARAVNOST NA DOM
(Izvenredni sobotni, nedeljni in prazniški)
ČITAJTE, KAR VAS ZANIMA

LENINGRAD—OSVOBOJEN

ZGODOVINSKO OBLEGOVANJE LENINGRADA, KI JE TRAJALO 17 MESECEV, JE BILO VČERAJ ZLOMLJENO, KO JE RDEČA ARMADA RAZBILA NEMŠKI ŽELEZNI OBROČ V SVOJI OFENZIVI JUŽNO OD LADOŠKEGA JEZERA

Starodavna trdnjava ob Ladoškem jezeru Schlusburg, kjer so Nemci sklenili jekleni obroč okoli Leningrada 17. avgusta, 1941 je bila zavzeta pod poveljstvom maršala Grigorija Žukova in maršala Klementija Vorošilova. —

"Po sedmih dneh bojev je rdeča armada na frontah pri Vohovnem in v Leningradu prebila blokado Leningrada," pravi rusko poročilo.

Rusi so dobili velikanške zaloge vojnega materiala ter so pobili 13,000 nemških vojakov in častnikov.

Ofenzivo, ki je že sedma ruska ofenziva v dveh mesecih, je organiziral general Grigorij Žukov, ki je lansko zimo rešil Moskvo in je bil sedaj imenovan za maršala ter je, šesti maršal pod komunistično vlado.

Pred Leningradom je bilo večjih 1261 Nemcev.

Leningrad je zelo važno mesto za obrambo Rusije, ker se nahaja blizu meje Finske in baltičkih držav. Normalno ima mesto 3,000,000 prebivalcev in je drugo največje rusko mesto.

O drugih velikih ruskih značajih poveljstev na fronti pri Voronežu, Stalingradu, ob srednjem Donu in s kavkaške fronte.

Ko so Rusi prišli v Kamensk, so razbili četrti italijanski armadni zbor. Kamensk se nahaja 80 milj severno od Rostova.

Na Kavkazu so Rusi prekomali reko Manič in so zavzeli Divnoje ob železnici, ki teče proti zapadu do Baku-Rostov železnice. Dalje proti jugu so Rusi zavzeli Čerkesk, ob cesti iz Pjatogorska proti zapadu v Mjajkop.

Na vse teh frontah so Rusi osvobodili mnogo utrjenih krajev, najbolj važno pa je, da so razbili najmočnejše nemške utrbe in so si s tem odprli pot do večjih uspehov.

Kot pravijo ruska poročila, Nemci na mnogih krajih beže, toda vstajajo se na vsakom kraju, ki je le količkaj pripraven za obrambo. Rusi pa jih s svojimi tanki zopet preženejo.

Prejšnji teden so ruski topovi razbili 470 nemških utrjenih

središč, 25 močno utrjenih opazovalnih prostorov, 172 artilerijskih baterij in vplenili 222 topov, 178 možnarjev, 512 strojnico, 5020 pušk, 26 tankov, 17,300 granat 72 radio postaj, 1050 konj, 880 voz, 40 raznih skladšč, 36,000 min, 150 trakov, 22,000 topovskih nabojev in 2,200,000 izstrelkov manjšega orožja.

Rusi ki sedaj uničujejo 22 nemških divizij, ki so obkoljene med Donom in Volgo pred Stalingradom, so včeraj zavzeli Pitornik letališče izven Stalingrada, kar pomeni gotovo uničenje za 70,000 nemških vojakov, ki so ostali od 22 divizij, ker se nočejo podati.

Letališče je bilo edino občevalno sredstvo za obkoljeno armado z vnanjim svetom. Na to letališče so prihajali nemški transportni aeroplani ki so napravili po 500 poletov na dan in so obkoljeni armadi prinášali municijo in živež.

Rusi od severa, od juga in od zapada napadajo nemške divizije in jim povzročajo velikanške izgube.

General Piotr Vasiljevič Kotelnikov, ki je branil Stalingrad, poroča, da so nemške divizije stisnjene na površini 220 kvadratnih milj. Po njegovem mnenju je še 80,000 do 100,000 vojakov in častnikov. (Posebno poročilo informacijskega urada ceni število obkoljene nemške armade na 70,000 medtem ko jih je bilo v početku nad 200,000.)

Da so navdušili svoje vojske za trden odpor, so jim častniki govorili, da jih Rusi ne bodo vjeli, temveč bodo slednji vse postrelili. V sled te pretnosti so se Nemci na vsakem kraju tako srdito borili in je nemški general zavrnil poziv generala Konstantina Konstantinoviča Rokossovskega k predaji.

ŠOLA, IZ KATERE SO IZŠLI RUSKI GENERALI



Slika nam kaže palačo slovite ruske vojne akademije generala Frunzeja v Moskvi.

Apel na predsednika v zadevi Flynn

Sydney S. Baron, izvrševalni tajnik odbora za obnovitev Flynnove obravnave, je naslovil na predsednika Roosevelta telegram, v katerem ga naproša, naj umakne Flynnovo nominacijo za ameriškega ministra v Avstraliji. Brzjav se glasi:

"Načelnik senatnega odseka za vnanje zadeve je naznanil, da se bo prihodnje sredo pričelo zasliševanje v zadevi nominacije Edward J. Flynn, kot ministra Zdr. držav za Avstralijo. To je obžalovanje vredno, kajti služilo bo k večjemu v to, da se bo razdvajalo narod zaradi te ponesrečene nominacije.

"Verjemite mi, gospod predsednik, da dokazi, ki jih imam v svoji posesti, neizpodbitno izpričujejo Flynnovo nezmožnost za diplomatsko mesto v teh resnih časih.

"Senat je ostro razdeljen zaradi te zadeve in ljudje so skoro enoglasno proti tej nominaciji, kar spricanje in potrjuje tozadevna študija po vsej deželi.

Ameriško ljudstvo se zaveda velike teže odgovornosti, ki jo nosi naš vrhovni poveljnik v teh dneh in zato bi bilo umestno upoštevati manifest ljudskega občutja v tem pogledu in v tem smislu vam tudi jaz predlagam, da v interesu narodne slove in vojnega prizadevanja umaknete nominacijo Edward J. Flynn.

Paveličeva Hrvaška odpočila svoje čete z ruske fronte

Tukajšnji New York Post prinaša brzojavko iz Evrope, ki veli: Sledč vzgledu Madžarske in Rumunije, je po zanesljivih poročilih zdaj tudi Hrvaška zahtevala od nemške vrhovne komande dovoljenje, da odpokliče domov svoje čete, ki se nahajajo na ruski fronti. To dovoljenje je tudi dobila.

Računajo, da je hrvaška pomoč Hitlerju obsegala 2 do 3 divizije. Marijonetni predsednik vlade, Pavelič, je izjavil, da so mu te čete potrebne za vzdrževanje javnega reda in miru na hrvaškem ozemlju.

Vojaški izvedenci so prepričani, da so Nemci privolili v to, ker nameravajo odpoklicati svoje lastne divizije, ki se nahajajo na Hrvaškem in jih uporabiti na ruski fronti.

Vsebinska te brzojavke je bila uradno potrjena na radio oddaji Paveličeve postaje v Zagrebu "Rakovice", ki je dne 12. januarja na široko opisala paradno hrvaških legionarjev o prilliki povratka z ruske fronte.

Pavelič jih je pozdravil z dolgim govorom, v katerem je ščuval proti Rusom in hvallil njihovo junaštvo. Trdil je, da ves hrvaški narod s ponosom gleda nanje, ter da predstavljajo vojno silo "Neodvisne Hrvaške Države". Parado so razorovali Nemci in Italijani. —JIC.

Dewey bi razpustil "nepotrebno komisijo"

Albany. — Governor Dewey je naznanil pred par dnevi, da bo vprašal državno legislaturo, da razpusti takomenovano New York City Transit Commission, kot "nepotrebno agencijo." Razpustitev omenjene komisije bi prihranila mestu \$71,000 na leto.

Dewey je dejal, da bi se moglo vse delo, ki ga vrši ta ko-

misija prenesti v področje Public Service Commission.

Komisija, ki naj bi bila odpuščena, obstoja iz treh članov in sicer so to, načelnik troglavne komisije, William Fullen, ter M. Matwin Fertig in Reuben L. Haskell. Vsak od te trojice prejema 15 tisoč dolarjev letne plače.

Premogarska stavka

PET TISOČ PREMOGARJEV SE UPIRA POZIVU, DA SE VRNEJO NA DELO

Wilkes-Bare, 17. januarja. — Premogarji od štirih umijskih lokalov so glasovali v zadevi vrnitve na delo in odločili, da se ne bodo pokorili pozivu War Labor Boarda in J. L. Lewisa, da končajo "divjo" stavko in se vrnejo na delo v interesu skupnega vojnega prizadevanja.

Ti štirje lokalni predstavljajo okrog 5 tisoč članstva vseh premogarjev, ki so zastavkali na polju trdega premoga ali antracita, je okrog 17 tisoč.

Umijski lokalni v različnih okrožjih nadaljujejo s sklicavanjem sej in shodov, da bi se doseglo sporazum na podlagi zahtev premogarjev.

Washington.—Uradniki odbora za vojno delovno silo so izjavili, da se bo zadevo 19 dni trajajoče stavke antracitnih premogarjev predložilo Beli hiši v svrhu direktne akcije v tej zadevi — možnost obstoja, da bo vlada prevzela obratovanje premogorovov.

National War Labor Board je celo zadevo premogarske stavke izročil predsedniku Rooseveltu in je sedaj mogoče pričakovati, da bo stavka v najkrajšem času končana.

"PA SE SPET OGLASI — PODGANI!"

Kansas City. — Mlad mornar Herschel Lee, Jr., je dejal, da kar najbolj jezi ameriške mornarje, ko so torpedirani na morju je zafrkica v domačem ameriškem jeziku, kar se večkrat pripeti. Te zafrkice seveda pridejo od nacijskih častnikov ali kakega člana posadke, ki je bil kdaj živel v Ameriki, sedaj pa služi Hitlerju in njegovi gangi.

Ko je bila torpedirana ladja, na kateri je bil 18-letni Lee, so se možje rešili in so v svojih rešilnih čolnih prebili noč na morju, proti jutru pa se je nenkrat pojavila poleg emege rešilnega čolna podmornica, katere kapitan je hotel vedeti, kje je ladijski poveljnik. Eden od mož na rešilnem čolnu mu je odgovoril, da se je potopil z ladjo vred.

"Kdo pa je tisti-le z zlatimi našitki!" je vprašal porogljivo podmornični kapitan in pravi amerikanščini.

"To je upravni častnik," je odgovoril mornar.

"Kaj pa ti misliš," se je zarežal kapitan, "da me boš vlekel za nos, buddy!"

Fante je jezilo in so ga vprašali kje se je naučil ameriških izrazov. Zafrkljivo jim je pojasnil, da je bil leta 1938 v New Yorku, katerega dobro pozna. Potem je vprašal kako je sedaj v New Yorku.

Mornarji so stiskali zobe, ker mu niso mogli do živoga, tej podgani, ter so izrazili željo, da ga spet srečajo, ko bodo boljše razpoloženi in v stanju, da se pomemijo z njim v pravem ameriškem žargonu, katerega bo spremljal tudi kak eksplzivni pozdrav.

Toda kapitana potopljenega ladje so fantje vendarle rešili s tem, da so podmorniškega kapitana izpraševali, kje se je naučil ameriškega jezika. Mož je bil ves čas skrit v bluzi navadnega mornarja.

ANGL. ARMADA SE BLIŽA TRIPOLISU

Angleška armada, ki v Libiji vodi feldmaršala Rommela proti zapadu na 70 milj široki fronti ima samo še 100 milj do Tripolisa, največjega oasiškega pristanišča ob Sredozemskem morju v Afriki, toda zavezniški aeroplani tako zelo bombardirajo pristanišče, da skoro že ni več porabno.

General Bernard L. Montgomery je v svoji novi ofenzivi prodiral že 100 milj proti zapadu in je razbil najmočnejšo Rommelovo črto pri Buerat el Ham. Medtem ko Montgomeryeva armada brez prestanka vodi Rommelovo armado pred seboj, jo tudi neprestano bombardirajo in obstreljujejo aeroplani. Angleži sedaj prodirajo proti Tuniziji, kjer se bo osma armada združila z zavezniško armado pod generalom Dwight D. Eisenhowerjem.

VOHUNSKI PROCES V RIMU

Iz ljubljanskega Jutra. — Pred posebnim sodiščem za zaščito države v Rimu je bila včeraj razprava proti skupini 13 Slovanov, med njimi nekaterih italijanskih državljanov v vojaški službi. Obtoženi so bili vojnega vohunstva v vojnem času na ozemlju bivše Jugoslavije na bivši meji, v "Ville de Nevoso", v "Goriziji", "Triestu", "Udinu" in drugod, in sicer od leta 1938 do vstetega leta 1941. Med njimi je bilo 5 obsojenih na smrt, in sicer Josip Roje, Anton Gržina, Josip Zefrin, Franc Vličič in Vincence Hrvatina. Izmed ostalih so bili obsojeni: Giovanni Primo na došmrtno ječo, Ivo Stegar na 24 let, Josip Žnidaršič in Anton Grbec na 16 let ječe. Trije obtoženci so bili zaradi nezadostnih dokazov oproščeni. Obsodba petih na smrt obsojenih je bila izvršena danes ob zori neke v okolici Rima. — JIC.

BERLIN DRUGIČ BOMBARDIRAN

V nedeljo ponoči je zelo veliko število angleških bombnikov že drugič zaporedno noč napadlo Berlin. Nebo je žaralo in hiše so se tresle kot ob potresu, ko so aeroplani metali najtežje bombe po dve in po štiri tone.

Medtem ko so v soboto bombniki leteli skozi oblake, so v nedeljo ponoči leteli ob jasnem nebu in v lumnem svitu. Pri sobotnem napadu so Angleži izgubili samo en aeroplan, v nedeljo pa so jih izgubili 22, ker je bila protizračna obramba bolj pripravljena.

Letalci so po svoji vrnitvi sporočili, da so imeli na poti tja in nazaj več zrakanih bitk z nemškimi aeroplani. Najmanj 1 sovražni zasledovalni aeroplan je bil izstreljen in je tresel na tla.

Ob koncu napada je Berlin gorel na mnogih krajih.

Kot pravi neko poročilo iz Londona, je bilo pri napadu v nedeljo okoli 500 bombnikov, ki so vržli več sto najtežjih bomb in okoli 100,000 vžigalnih bomb.

Nova zmaga guerilcev v Bosni

UP poroča iz Londona dne 12. januarja, da moskovski radio poroča, da so jugoslovanski gueriki potokli 2000 vojakov oziroma v teku ljutih bojev za mesto Cvjetić, kjer so potolili veliko število nemških vojakov, med njimi nekoga polkovnika in več drugih višjih oficirjev.

Vseučiliški profesor Igo Pehani umrl

Iz ljubljanskega Jutra. — V komaj tednu dni smo Slovenci izgubili že drugega zaslužnega moža. Kakor je pred nekaj dnevi presenetila slovensko javnost novica o nagli smrti docenta dr. Cholewe, tako je v soboto popoldne vzbudilo splošno obžalovanje oznanilo listih, da je v svoji najlepši življenjski in delovni dobi umrl vseučiliški profesor inž. Igo Pehani.

Že od leta 1921 dalje je bil na tehnični fakulteti ljubljanske univerze honorarni predavatelj za rudarsko pravo. 1924 do 1929 je bil predstojnik okrožnih rudarskih uradov v Ljubljani in Celju. 1929 pa se je pričela njegova prava vseučiliška kariera, ko je bil imenovan za izrednega profesorja in 1935 za rednega. Uglednemu pokojniku bo v naši zgodovini ohranjen časten spomin. — JIC.

DOWN TO THE HEEL



Poleg vsega ponižanja, ki ga je Francija doživela pod nacijskim tiranstvom, ji sedaj preti še splošno stradanje.



Na tisoče otrok zbolijo vsako leto za otroško paralizo. — Erispevajte v sklad za pobijanje te strašne bolezni!

"GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation)
Frank Sakar, President; Ignac Rude, Treasurer; Joseph Lupsha, Sec.
Place of business of the corporation and addresses of above officers:
218 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

50th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Saturdays, Sundays
and Holidays.
Subscription Yearly \$3. Advertisement on Agreement.

Na celo leto volja list na Ameriko in Kanado \$6.—; na pol leta \$3.—;
na štiri leta \$15.—. — Za New York na celo leto \$7.—; na pol leta \$3.50.
Za inozemstvo na celo leto \$7.—; na pol leta \$3.50.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenkri sobot, nedelj in praznikov.

"GLAS NARODA", 218 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.
Telephone: CHelsea 2-1243

KONEC NEKATERIH NARODOV . . .

Ameriški časnikar C. L. Sulzberger popisuje v New York Times divjanje Nemcev in Italijanov po zasedenih balkanskih deželah in pravi, da je nevarnost, da bodo nekateri narodi iztrebljeni, ako še letos ne pride od zavemnikov pomoč.

Lakota, bolezn, pobijanje in poniževanje, — piše Sulzberger — razsajajo po vzhodni Evropi v takem obsegu, da se zamejine vlade boje, da bodo mogoče nekateri narodi iztrebljeni, drugi pa stalno pobijani in v osišču zasedenih pokrajinah, ako zavemniki narodi šesto leto ne razvijajo dejanskega posredovanja.

Od 110,000,000 ljudi, ki so pred vojno živeli med sovjetsko mejo ter črto od Gdanska do Trsta, kjer se vzhod srečuje z zapadom, je znano, da je bilo namenoma že pobitih nad 600,000 ljudi in vse mogoče je, da bo to število še pomnoženo, predno bodo te pokrajine osvobodene od mesarjenja in ropanja.

Cele družine tako miroljubnega naroda, kot so Slovenci, so s silo pregnane iz starodavnih domačij in v razne dežele jih je že bilo pregnanih na milijone Poljakov, da napravijo prostor nemškimi naseljencem.

Ljudi pobijajo iz nobenega drugega povoda, kot samo, da so po mnenju nacije manj vredni ljudje.

Vere se zatirajo, kot katoliška vera na Štajerskem, kjer je nacijski gauleiter naznanil: "Prejmite vere bomo odpravili in bomo vpeljali novo vero nemške krvi in nemškega plemena."

Od smrtiljivih poljskih delavskih taborišč pa do črnogorskih gora ter do pokopaliških atenskih ulic divja lakota. Mrzlina in pomanjkanje hrane hodita roko v roki po balkanskih deželah. Krljke kosti, influenza, legar in neznane nove bolezni, ki nastajajo vsled pomanjkanja potrebnih vitaminov, spremljajo politično pobijanje. Zaradi pomanjkanja hrane so mnogi srbski otroci oslepehi.

V Jugoslaviji je vzplamtela državljanska vojna, katero podžigajo ošiki agenti v namenu, da še bolj zaslužijo narod. Mesto da bi se borili proti skupnemu sovražniku Nemcem in Lahom, se četniki, partizani in hajduki bore med seboj.

Nemci zatirajo Slovence in jih ponemčujejo za Veliko Nemčijo; hrvatski ustaši more Srbe v imenu Velike Hrvatske. Naciji ščuvajo Bolgare, da zatirajo turške narodnostne manjšine, da bi s tem nastal spor med Sofijo in Ankero. Vse to navaja vodo na Hitlerjev mlin.

V tej veliki zmešnjavi Nemci iz balkanskih dežel odvažajo žito, premog, baker, železo, svinco, cink, krom, bakšit, petrolej, mangan, meso in tobak, posebno pa še odvažajo delavce na prisilno delo na trdnjavah in nemških tovarnah.

Rumunska ki ima obširna polja pšenice, ima samo koruzni kruh; Bolgarom, ki imajo obilo tobaka, pržnanjkuje cigaret; na Grškem ni skoro več mogoče dobiti rib in olja, kajti vse to vzame Nemčija.

V Beogradu na črnem trgu je cena mesa osemnajsetkrat višja, kot je bila pred vojno, če ga je sploh mogoče dobiti.

Poljski morajo za Nemce graditi utrjeno črto med Vislo in Bugom, Grki pa utrjujejo Metaxasovo črto skozi Macedonijo do Ovdjega polja, Skopske gore in Kosova.

Iz raznih krajev Jugoslavije skrivaj prihajajo pisma v inozemstvo in zahtevajo, da Združeni narodi v povračilo za morjenje prebivalstva bombardirajo Zagreb. Budimpešto in Sofijo ter rudnike v Boru in Trepci.

Neko tako pismo iz Slovenije pravi:

"Naši predstavniki v Londonu bi morali gledati na to, da so krutosti zasedenih oblasti oznanjene po angleški radijski postaji v nemščini, francosčini in angleščini. Slišimo o krutostih, ki se gode po clem svetu, razum o onih v naših deželah. Zelim pa, da Nemci o njih slišijo, kajti njihovi listi jih popolnoma napuščno obveščajo.

"Povejte Angležem popolna dejstva. Povejte jim, na kak način Nemci ponemčujejo našo deželo."

Avti so še precej v rabi

Washington. — Pregled uporabe avtov je pokazal, da se še vedno vozi na delo 73% obrambnih delavcev v avtomobilih. Seveda je v mnogih slučajih to potrebno, toda veliko število delavcev v vojni industriji se prevaža na delo in z dela, ter domov k "lunchu" in spat nazaj v tovarno agolj zato, ker se jim to zdi komodno in pripravno.

Pe drugi strani pa mnoge tovarnarje skrbi, ker so delavci, ki živijo daleč od tovarn že skoro izrabili svoje avne obrobe in drugih ne morejo dobiti, kar pomeni, da jim bo težke rečno prihajati na delo, ako se ne bodo vzpostavile kake posebne avtobusne zveze.

Primorski Slovenci v severno-afriški italijanski vojski

London, 12. jan. J. I. C. (Radio prejemna služba.) — V teku oddaje londonskega radia v slovenski je govornik poročal o bojih v Severni Africi in navedel naslednje zanimivo poročilo, ki je prišlo zaveznikom v roke:

Poveljnik nekoga italijanskega bataljona, major Rosteo Vito, je sporočil italijanskemu vojnemu ministru, da primorski Slovenci, ki štejejo polovico moštva v njegovem bataljonu, čisto odkrito izjavljajo, da se ne bodo borili, temveč o prvi priliki prešli na zavezniško stran.

Skrivnostno pismo

Čenjeni gospodi!

Oprostite, če si kot popolnoma nepoznana oseba dovoljujem Vam pisati. In to še o zadevi, ki je menda ana najbolj izredna in tejninstvena, vendar zanimiva vsaj za one izmed nas ki smo bili rojeni v rajni Avstriji kot Slovenci, oziroma Slovani in se kot taki zavedamo današnjega žalostnega stanja v naši nekdanji domovini in poznejši Jugoslaviji.

Vaš naslov sem dobila zgolj po naključju iz nekega slovenskega lista iz USA, kojih šop je bil med neko pošiljko iz Clevelanda, ki jo je sprejela sestra našega zavoda. Iz nekega Vašega članka pa sodim, da ste novinar ali vsaj intelektualno širšega obzora. Ker ste izrazili zanimanje za roman "Gospod iz Konopišta" sem prepričana, da Vas bo tudi zanimalo zvedeti o zadevi, ki je v omenjeni povesti in ki jo tudi še danes mnogi slovenski in drugi listi čestokrat na najrazličnejše načine opisujejo in tolmačijo, seveda — vsak po svoje.

Obžalujem, da mi čas ne dopušča misliti o "Gospodu iz Konopišta" kakor sem hotela. Poznala sem več oseb, ki so v tem romanu omenjeni. Zanimiva mi bila tudi vsa zadeva o ten. hali bi in hči nadvojvode Ferdinanda Hashimova von Tešchen. V katero je prišla v Prago in in je vohar in obiskal Franca Ferdinanda in hči in omenil iz Konopišta omenil Zofijo. Tenhala bi in hči od njih delat naštetih in v nobili. In hila v Italijo leta 1919 hudo vna. Obžalujem, da se ja niti. In on in omenil in romanom prim. am Franca Glava.

Je to "Tragedija Mayerling", ki jo je sloviti francoski igralec Charles Boyer, porabil kot podlogo znanega in zelo popularnega filma "The Tragedy of Mayerling", ki ste ga najbrž videli, saj je bil v USA prej (v zimi 1937-38) kazan kakor tukaj. Prilagam analizo iste-ga programa, v katerem Boyer namigne (gl. pod št. 10.) da pozna Rudolfovega sina, ki živi v New Yorku kojo je izdala sedaj že pokojna grofica Coloredo von Mansfeld, soproga grofa Ferdinanda Coloredo von Mansfeld, ki je bil dolgo let v diplomatski službi Avstro-

Ogrske monarhije pred prvo svetovno vojno. Jez sem te ljudi spoznala v letu 1912, ko je bil on svetnik poslaništva v Parizu. Pozneje je grofica živela mnogo let v New Yorku na 155 E. 72nd St., potem v Locust Valley, L. I. kjer je pred dvema leti umrla. Ona dvomi, da bi Boyer Rudolfovega sina osebno poznal in namiguje, da je to zvedel od nekoga v Parizu, kjer je Boyer doma. To je gotovo res, sicer bi grofica Mansfeld gotovo ne bila podala o tem javno izjavo, na katero je Boyer ni nikdar reagiral. Ona je pred dvema leti umrla. Bila je predvsem izredno dobro informirana, vendar zelo diskretna in ni nikdar silila v javnost. Zato je značilno, da se je zdej, ko je bila že priletna (blizu 60 let) odločila, podati to odlično javno izjavo. Gotovo je natančno vedela, kako in kaj, saj je bila ona od časa do časa, ko je bil odpoklican konzul Georg Schmidt, katerega so naciji potem v Bukarešti ubili, menda edina, ki je Franzla v resnici poznala — mnogo let. Ona je bila tudi v tesni prijateljski zvezi z Koso Widerhofer, ki je pred kakimi desetimi leti umrla na Dunaju. To je bila druga žena znanega Dr. Widerhoferja ki je bil osebni zdravnik cesarja Franca Jožefa. Widerhofer je umrl poleti 1901 v Ischlu, njegova prva žena istotam pet let poprej. Kako jaz to vem, boste vprašali. Od moje pokojne matere, ki je bila gvernantka Widerhoferjevih dveh sinov, Rudolfa, ki menda še živi, saj pred štiri leti sem ga še vdela v Innsbrucku, kjer je še vdeloval na Schoenpfetrasse 39. Bil je major avstrijske armade, kar je menda še danes. Njegova žena Antonija je že umrla.

Drugi sin, kakih 5 let mlajši Herman (tudi očetu je bilo ime Herman) pa je že pred mnogimi leti umrl, mislim, da okoli leta 1911. Niti 30 let ni učakal.

Čudili se boste, seveda, kako bi vse to moglo biti resnica. Vedite pa, da jaz ne morem ničesar pridobiti ali izgubiti, če verjamete ali ne. Če pa nastopijo zopet normalne razmere in ako ste novinar in se zanimate mogoče boste imeli kdaj priložko ugovotiti, da se vse kar Vam pišem in kar vidite v prilogi grofice von Mansfeld, do pičice

Čudili se boste, seveda, kako bi vse to moglo biti resnica. Vedite pa, da jaz ne morem ničesar pridobiti ali izgubiti, če verjamete ali ne. Če pa nastopijo zopet normalne razmere in ako ste novinar in se zanimate mogoče boste imeli kdaj priložko ugovotiti, da se vse kar Vam pišem in kar vidite v prilogi grofice von Mansfeld, do pičice

Najbolji prijatelj

v nesreči vam je:

SLOVENSKA NARODNA PODPORNA JEDNOTA BRATSKA, DELAVSKA PODPORNA USTANOVA

Sprejema moške in ženske v letih od 16. do 50, in otroke do 16. leta starosti.

ČLANSTVO: 60,000

PREMOZENJE: \$10,000,000.00

Za ožje informacije glede zavarovanja vprašajte lokalnega tajnika društva SNPJ

Glavni stan:

2657-59 S. Lawdale Ave., Chicago, Ill.

SONART REKORDI

Lepe Melodije!
Št. M571—Na Marjanca, polka
Kje so moje rožice
Marička pegla—polka
Duquesne University
tamburica orkester
Št. M575—Terezinka polka
Na planincih—valček
Jerry Kopryšek in orkester
Za toz. cenik in cene plošč se obrnite na: JOHN MARSICH,
Ca. 251 W. 42nd St., New York

ujema. Ne, ne zahtevam, da verjamete, zahtevati pa moram, da stvar smatrate kot zaupno in da nikdar javno ne izdate, kako ste te informacije dobili. To pa le zato, ker, kakor Vam je najbrž znano, predpisi v zavodih strogo prepovedujejo vsem stopiti v zvezo z komurkoli v kakih posvetnih zadevah. Posebno pa še zato, ker moramo spoštovati željo gotovih oseb, ki so že zdavnaj v večnosti, da molčimo o tej tajinstveni zadevi. Torej, če kdaj vsebino porabite, ne izdajte nikdar, od koga ste prejeli te informacije.

Pa zakaj Vam potem sploh poročam, boste začudeno vprašali? Iz sledečih razlogov:

1. Termin absolutne moččnosti je potekel 30. januarja 1939 in Rudolfov sin Franzl danes lahko govori, če hoče. On ima tudi vse potrebne dokumente, da se izkaže. Da tega še ni storil, so menda krive sedanje razmere v Evropi, kjer je menda še danes skrinjica shranjena z originalnimi dokumenti njegovega nesrečnega očeta. Ali v tresorju neke večje banke v Zurichu, kjer je bila deponirana leta 1912, ko jo je prinesel pater Rotman iz Maribora. Če pa mogoče od leta 1929 ni več tam, potem je v palači pokojnega barona Richarda von Bienenrth, na Dunaju, Stadionstrasse 2. Vendar slednje ni verjetno in sicer za to ne, ker baronica Marie von Bienenrth je pred šestimi leti izvršila samoubojstvo v valovih Donave. Njena mati, Anka von Bienenrth Schormeling pa je podrgo leto potem umrla (meseca julija 1937). Zato ni verjetno, da bi bila skrinjica še tam. Tanko-vestna stara baronica von Bienenrth je gotovo skrbela, da je stvar prišla na varno mesto, potem, ko je njena hči, ki je bila prijateljica Franzla in pisateljica, odšla prostovoljno v večnost. Še bolj verjetno je, da je Marie sama poskrbela za varnost teh važnih dokumentov če so bili od leta 1929 res tam. Baron von Bienenrth in sin Rolf sta oba pred več ko 20. leti umrla. Oče je bil v letih okoli 1910 dalj časa avstrijski ministrski predsednik. V teh okoliščinah je umavno, da bi bilo natančno, če bi spregovorila prej ko stopi v javnost on sam Franc Sorine. Le on more zadevo s potrebnimi dokumenti dokazati, nikdo drugi.

2. Zato, ker je — in to nas kot Slovence najbolj zanima — Franc Sorina sin nesrečnega prestolonaslednika Rudolfa, se mora po vsej pravici smatrati kot sin našega naroda. Njegova krvna mati je bila Rusinja,

(Nadaljevanje na 4. str.)

POTREBUJEMO
ŠIVALKE za šivati in finih slamičnih. — Dobra plača in dolga sezona. — Vprašajte pri HUMBERT & GREENE, Inc. 40 W. 37th St., 7th Floor NEW YORK CITY 1-18, 19, 20

ŠIVALKE
izkušene na slamičnih; Saturn slama; dolga sezona; dobra plača.
BETTY COED
33 W. 35th STREET
12th Floor
NEW YORK, N. Y.
1-18th to 22nd (5x)

RAZGLEDNİK

Piše Anna P. Krasna

Darovi za naše ljudi v domovini

Mr. Leo Jurjevec mi je te dni poslal izkazilo za prispevke, ki sem mu jih poslala 8. januarja letos. Piše, da je sedaj naša slavenska sekaija že prekorčila vsoto 70 tisoč dolarjev, ter pristavlja, da če bi bilo več ljudi, ki bi se zanimali za naše sirote v stari domovini tako, kot se nekateri posamezniki med nami, tedaj bi kaj kmalu prekorčili vsoto sto tisoč dolarjev.

Vsota, ki sem jo poslala to pot je bila \$93.50, prej pa sem poslala \$105.— in od darovalcev k zadnji vsoti še nisem imenovala Mrs. Anne Berlan, ki je darovala \$2.— in nekoga, ki noče, da se izda njegovo ime in ki je daroval ček v znesku \$25. Mr. Jurjevec se zahvaljuje avtorici te kolone in prispevateljem, ki so se odzvali njeni prošnji v prid domovine. Jaz upam, da bomo to delo nadaljevali dokler bo potreba in kakor nam bodejo razmere dopuščale.

RWR.

Naši ljudje imajo tudi velike simpatije do hrabrih ruskih borcev in tako sem zopet prejel ček v znesku \$36.—, katerega mi je je "za te hrabre ruske fantje" poslala rojakinja Fanny Ansteh, iz Irvington, N. J.

Ta vrta žena je prispevala že enkrat tri leta vsotico za naše slovenske siromake v domovini in ravnotako je tudi že prispevala za RWR v svojem kraju. Piše tudi, da ona sicer ni bogata, toda bo dala, ako vojde vse prav, ko bo vojna končana, en tisoček za naše ljudi v Sloveniji.

Leo vzled za vse, ki morejo prispevati večje vsote!

Civilizacija rešuje otroke

Nič ni bolj žalostnega na svetu, kot videti otroke pograne po svetu brez strehe in brez ljubečega varstva starišev. In to se danes dogaja po Evropi in po Aziji, kjer črne sile svetovnega fašizma kruto kratkajo nad nesrečnimi ljudstvi dežel, katere so zavojevale.

Ostali svet, ki se naziva še za demokratičnega in ki je prej dremal v zaspani dremavici, sedaj skuša rešiti, kar se rešiti da in v kolikor to dopušča nerazumljiva vojna in kapitalistična politika sveta.

TRGANJE IN BOLEČINE V MISICAH?
Hitro pomirjajte s PAIN-Expeller-om. Zdravilo za bolečine, ki se razbija v 5 minut. 15 milijonov prodanih steklenic je dokaz njegove dobrotelosti. Zahtevajte pravi PAIN-Expeller s Sironom na škatlici.
PAIN-EXPELLER

Rešujejo sedaj sirote, katerim so poklali zverinski naciji

stariše na Poljskem, rešujejo nesrečno srbsko dečo, katero je pognal po svetu nacijski satan, katerega je prej gospoda na vrhu počastila z obiski v Berlinu, kjer se je dala prevažati mimo morilnih strojev, pod katerimi so poteni pokale kosti nedolžne jugoslovanske dece . . . rešujejo tu, rešujejo tam, kakor jim že dovoli mogočna oblast naci-fašizma. Male, izstrašene okostnjake pošiljajo v Švico, kjer jih slikajo, da si sili demokratični ljudje pasejo svoje senzacij-željne oči na teh nesrečnih klanja, katerega smo zakrivilili vsi, prav vsi do zadnjega civiliziranega Sloveka.

Naši veliki človekoljubnosti se pridružujejo celo indijski princ, ki imajo bogastva na kupe in sužnjev na tisoče. Da rešijo pozima nekaj tisoč poljskih in židovskih otrok so ti maharadži (princi) poskrbeli, da so bila zezrajena na njih stroške zavetišča za vojne sirote. Skrbeli bodo tudi za njih vzdrževanje in solanje.

Jugoslovanske sirote, ki jih pripeljejo v Švico, tam nasitijo in oblečejo ter obujejo, zakaj ti revčki pridejo iz Jugoslavije v capah in bosih ter v takem zdravstvenem stanju, da bi se morali kamnu smiliti.

Isto je z grškimi sirotami. Kaj je z našimi slovenskimi otroci, katere so naciji tudi pograbili in jih odgnali od staršev in domovine, si lahko predstavljamo in v domovini sami otroci, ki so ostali doma, tripijo pomanjkanje vsega.

Kako bodo gledali tisti, ki bodo preživeli to strašno dobo, na našo demokratično civilizacijo in na naše vesoljno krščanstvo, je težko reči, to pa vem; kako smo gledali mnogi, ki smo bili malo bolj odprtih oči, na civilizacijo, ki je prinesla i zadnjo vojno — morda malo po malem zasije luč spoznanja.

ŠIVALKE

izkušene, na fini slami; dragi klobuki. —

JOHN FREDERICS
29 E. 43th STREET
NEW YORK, N. Y.
1-18, 19, 20.

DELAVCE POTREBUJE

Monte Christi Co. tovarna za barvanje slamičnih kit v Rahway, N. J. išče mlade delavce, četudi niso ameriški državljani. Dobra plača. Zglasijo naj se v uradu: MONTE CHRISTI CO. 58 W. 39th St., New York City 1-15, 18, 19

KUHARSKA KNJIGA:

Recipes of All Nations
RECEPTI VSEH NARODOV
Stane samo \$2.00

Knjiga je trdo vezana in ima 821 strani
Recepti so napisani v angleškem jeziku; ponekod pa so tudi v jeziku naroda, ki mu je kaka jed posebno v navadi
Ta knjiga je nekaj posebnega za one, ki se zanimajo za kuhanje in se hočejo v njem čimbolj izveščati in izpopolniti.

Naročite pri
KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO
216 West 18th Street New York, N. Y.

Kratka Dnevna Zgodba

G. A. GEQUER:

ZLATA ZAPESTNICA

Nadaljevanje.

V njegovem naročju žive: molk visokost, skrivnostna pozija in neka sveta groza, ki vsem posvetnim mislim in nizkim zemeljskim strastem branijo preko praga.

Telo slabost krepi gorski trak; hrebtobstvo najde zdravnika v verskem ozračju.

Toda naj se stolnica zdi nam očem še tako mogočna, kadarkoli vanjo stopimo, vendar vtihi ni nikoli tako globok kot v dnevihi, ko razvija svoje krasote svojega verskega veličanstva, ko s njeno tabernakelnjo pokriti z zlatom in kameni, nje-mne stopnice s preprogami, njeni stebri z gobelini.

Ko potem gori tisoč srebrnih svetilk, ki izžarivajo reko luči; ko oblak kadila valovi v zrak in glasovi kora in harmonija orgel in zvonov pretresajo stavbo od njenih najglobljihi temeljev do najvišjih vrhov, ki jo venčajo, šele tedaj čuti človek in spoznava strašno božje veličanstvo, ki v njej prebiva, jo s svojim dihom oživlja in jo z odsevom svoje vsemočnosti napolnjuje.

Na dan, ko se je vršil prizor ki ga nameravamo pripovedovati, so v toledski stolnici praznovali zadnji dan sijajne osmine na čast presvete Devici.

Pobožna slovesnost je privabila velikansko število vernikov, toda ti so se bili že na vse strani razkropili, luči v kape-lah in na velikem oltarju so bile že pogasene, in obe velikanski krili stolničnih vrat sta se škripajoč zaprli za zadnjim Toledancem, ko se je v senci prikazal bled mož, ki se je za hip ustavil, dokler ni ukrotil svoje vznemirjenosti. Kar moč potihoma se je plazil in se bližal ograji visokega kora. Tam so se v svitu svetilke mogle spoznati njegove poteze. — Bil je Pedro.

Kaj se je dogodilo med njima, ki sta se ljubila, da se je nazadnje odločil udejeviti mi-sel, ki so se mu lajeje od groze jezili, ko se mu je samo v glavo prikradla? Nihče ni mogel vedeti. Toda bil je tu in prišel, da izpelje svoj zločinski na-dlepe. V njegovem nemirnem pogledu, v klecajočih koljenih, v potu, ki mu je v debeh kapa-ljah lila s čela, se je bralo, kaj je hotel. Stolnica je bila sa-motna, popolnoma samotna in pogreznjena v globoki molk.

Vendar pa so se od časa do časa zaslišali nedoločni glaso-vi, včasih je zasikrtało v tesu, ali je veter zašuštel ali — kdo ve? — morebiti je varala do-mišljiva, ki, še je razdražena, vsakovrstne reči sliši in vidi, in čuti, česar nikjer ni. Toda bilo je res tako: zdaj je slišal od blizu, zdaj daleč, zdaj za se-boj, zdaj zraven sebe kot pridra-sene vzdihne, kot šum oblek, ki se vlečejo po tleh, kot odmev korakov, ki venomer prihaja-jo in odhajajo.

Pedro se je silil, da bi svojo pot nadaljeval; dospel je do o-graje in stopil na prvo stopni-co h glavni kapeli. Kroginkrog ta kapela leže govovoi kraljev, katerih kamenite podobe z ro-ko ob meču, na vse veke počiva-jo, takorekoč na straži stoje. "Naprej," je tiho zamrmral in poskušal stopiti, pa ni mogel. Bilo je, kot da so njegove noge v plošče vkoreninjene. Povesil je oči, njegovi lasje so se jezili od groze; tla v kapeli so bila narejena in širokih, temnih grobnih plošč.

Za hip mu je bilo, kot da ga mrzla roka, brez mesa, z nepre-magljivo silo zadržuje na onem mestu. Ugašajoče svetilke ki so se v dnu ladje svetilkale kot izgubljene zvezde, so se majale pred njegovimi očmi in sohe z nagrobnikov in oltarne podob so se majale in cela stolnica s svojimi granitnimi arkadami se

je majala. "Naprej" je zopet zaklical Pedro kot brez uma in se bli-žal oltarju, splezal nanj in do-spel do podstavka sohe. Vse o-krog njega si je nadelo pošast-ne in ostudne oblike; vse je bi-lo tema in negotova svetloba, še edina, ki jo je bilo razsvet-ljevala zlata svetilka, se je zde-lo, da se tiho, dobrotno in vese-lo smehlja med temi strahovi.

Kljub temu pa ga je ta ne-mi nepremični nasmeh, ki ga je bil za hip pomiril, navezad-nje napolnil s strahom, s stra-šnom veliko bolj čudnim, glob-lijim, kot ga je doslej občutil.

Vendar se je zopet premagal, zaprl oči, da ga ne bi videl s-krčevito krutno stegniti roko in si uropal zlato zapestnico, ki je Zlata zapestnica 3 njena vrednost pomenila pre-moženje.

Ze je bila dragocenost v nje-govi oblasti, njegovi skrčeni pesti, samo se bežati mu je bilo freba. Toda zato bi moral oči odpreti. Pedro pa se je bal gle-dati, gledati podobo, gledati kralja na nagrobnikih, peklens-ke spake za zidih, pošasti na kapitelih, senčne proge in svet-lobne žarke, ki so se liki beli, ogromni strahovi sem ter tja premikali in ladjah, napolnje-nih s strašnimi nenavadnimi glasovi.

Nazadnje je odprl oči, se ozrl in njegovim ustnicam, se je iz-trgal presunljiv krik. Stolnica je bila polna soh, ki so bile ogrnjene a dolgimi oble-kami, kakršnih nikoli ni bilo vi-deti, ki so bile stopile iz svojih dolbin, so zavzele ves prostor v cerkvi in strmele vanj z očmi brez punitic. Svotniki, nune, angeli, hudi-či, vojaki gospe, menihi in kmetje so se prelivali in napol-nili ladje in oltar. Pod nje-govimi nogami so vpričo kraljev klečečih na svejih nagrobnih kamnih, darovali slovesno mašo marmornati nadškofje, ki jih je sicer videl negibne na kraju njih počitka, dočim je cel svet pošastne, pokvečene ostudne golazni in melih roparskih ži-vel iz granita lezel preko plošč, plezal na stebre, se oprijemal za baldahine, se obešal na svode in gomazel kot črvi ogromnega mrliča.

Ni mogel več prenašati. V senčih mu je strašno kovalo; krvava zavesa se je razpoteg-nila pred njegovimi očmi; zomet se mu je izvil krik, pretresa-joč, nadčloveški krik in neza-vesten ee je zgrudil na oltar.

Ko so ga drugi dan ob oltar-jevem vnožju našli, je še dr-žal v rokah zlato zapestnico, in ko ih je videl, da prihajajo, je kričal s tresnivim smehom. "Za nič za nič!" Nesrečnej je bil blažen.

Znanost postavlja svet na glavo

Ni je dežele na svetu, kjer topla. Zato sejemo solnčnice

bi se toliko ukvarjali z vzgojo novih rastlinskih vrst in pro-ucevanjem rastlinskega živilje-nja, kakor so to delali pred to vojno v Rusiji. Dela čenega Mičurinovega učenca, profes-orja Lisenka, so postala že skupna last vsega znanstvene-ga sveta. Bistvo je opazoval nekoč Lisenko kmetja, ki je se-žal v pozni zimi ozimni ječmen. Na učenjakovo vprašanje, kako si upa še sedaj sejati ozimno, mu je kmet odgovoril: "Gosi-še ne letijo na sever, zato bo zemlja še zamrznila in to seme v njej bo dalo obilnejši pride-tek, kakor ee bi sejal v jeseni". Učenjak je izvršil na to pobu-do v svojem zavodu poizkuse s podobnimi jaenjenjem različnih žitnih vrst in je dognal, da dajo obilnejši in varnejši pridelek kakor ozimne, ki morajo pre-stati vse tegobe dolgotrajne zi-me-na prostem. Danes sejejo v Rusiji že na stotisoče hektarjev jarjenega žita, ki ga pripravijo tako, da pustijo pravilno na-močeno ozimno žito določeno dobo na neki za vsako žitno vr-sto določeni stopinji mraza. To-ko predela zrnje v tej unetni zimi in v kratkem času isto mla-dost, kakor jo doživi v jeseni naravnost na njivo vsejana o-zimina.

Poljedelska veda, ki nemirno išče novih možnosti za izboljša-nje pridelkov, je prišla do ne-kih novih odkritij, ki so prav kakor jarjenje zanimivi in obe-tajo veliko praktično vrednost. Kmet deli setev na jesensko in pomladno, odnosno poletno. Ni-komur še ni prišlo na um, da bi sejal ozimino na pomlad, saj so izkušnje prikazale, da nejar-jeno seme ne da klasu. Ta mo-drost je bila v veljavi vse do-tlej, dokler ni Lisenko izdelal iz starodavnega kmečkega po-četja pripravnega prestopka za setev ozimni na pomlad. Žad-nja leta pa je kmetijska znanost dognala iz nekih opazo-vanj rasti poletnih rastlin, ki so se same zasejale v jeseni, da se neke pomladne setve lahko s pridelkom sejejo že v jeseni ter prinesejo celo boljše pridelke. Ena takšnih pomladnih rast-lin, ki dobro izkoristi jesensko setev, je solnčnica. Ze marsi-kdo je opazoval, da je solnčni-ca, ki se je sama zasejala in prezimila v zemlji, na pomlad krepkeje pogonala, ter boljše in brže napredovala, kakor, ee jo še tako skrbno vsejemo spo-mladi. To opaznje pa je o-stalo slizno gornjemu jarjenju kmečkega ječmena neizkorišče-no, ker ni bilo nobenega Lisen-ka ki bi znanstveno utemeljil in za široko prakso uvedel te nove izsledke. Toda v zadnjih letih so tudi ta pojav v Rusiji točneje proučili. Celih 15 let so delale ruske kmetijske poi-zkuse postaje obširne poizkuse s sejanjem solnčnice pozno na jesen. Dolgoletni poizkusi so jasno pokazali, da se da s poz-no jesensko setvijo solnčnice do-seči za eno celo sedmimo večji pridelek nasproti običajni pom-ladni setvi. Pokazalo se je mimo tega še, da je solnčnico seme od jesenske setve mnogo boljše kakovosti, kakor od pom-ladanske. Danes se v Rusiji sejejo solnčnice z redkimi izje-mami samo pozno na jesen.

Ker so se vršili poizkusi v Rusiji pod slinimi talnimi in podnebnimi razmerami kakor so pri nas, so tudi naše kmetij-ake poizkusne postaje preveri-le ta ruska dognanja. Za poz-no jesensko setev solnčnice je najprikladnejša lažja zemlja, v težki namreč lahko voda uniči čez zimo seme. Njivo pognojiti in zoriti ter dobro prevleči. Naj-vvažnejša okolnost za uspeh poz-ne jesenske setve solnčnic je pravi čas za setev. Sejati mo-ramo namreč takrat, ko lahko računamo, da seme, ki smo ga posejali, ne bo začelo pred zi-mo kaliti. Solnčnico seme kdije šele tedaj, ko je zemlja

mena, ki je bilo določen čas v zraku, vsebujočem malenkost-no količino tega plina, hitreje razvijala, poprej cvetela in prej dozorela. Koperžinski je predložil Akademiji znanosti dognanja svojih poizkusov z eti-lenom na lucerni. Ključna se-mena so bila izpostavljena 48 ur ozračju, ki je vsebovalo v enem litru zraka do 8 tisočink litra etilena. Rastline vzrasle iz kvašenega semena, so poka-zale mnogo nageljši razvoj, do-segle do dvojno višino, nastavi-le več cvetja ter so teden dni prej dozorele.

V drugem letu je bila košnja posebno pomenitno zvišana. V primeru s kontrolnimi parcelami so dale take parcele za polo-ovico več sušine nadzemskih, in več ko enkrat več sušine pod zemskih delov, donos semena pa se je podvojil. Zgodnejši in zvišani pridelek pripisujejo ruski učenjaki sil-nemu razvoju korenin, ki se po-kaže po kvašenju z etilen. plin-om. Močni učinek etilena na razvoj korenin je že splošno znan in je podoben učinku tudi drugih rastlinskih hormonov ali auksinov. Tako vidimo, da gredo znan-stvena dognanja z vsega sveta roko v roki ne glede na prijat-elje ali sovražnike, ne poznajo nobenih državnih ne družabnih meja, temveč vodi jih ena skup-na misel. Pronikniti kar naj-globlje v življenje, da bo imel od tega koristi ves človeški rod. I. K.

Gospodarja so zavrnili, psa potrdili

Hollywood. — Leroy W. Hommedieu se je vrnil z na-bornega urada poparnen, ker so ga vojaški zdravniki zav-rnili zaradi nezadostne fizične sposobnosti, a doma je pa na-šel obvestilo, da je njegov zvest čuvaj, Bummer, srečno preстал vse vojaške preiskun-je, ter je bil potrjen za služ-bovanje v armadi.

PEVSKIM ZBOROM

POSEBNO PRIPOROČA MO NASLEDNJE MUZI-KALJE. SLOVENSKE PESMI Zbirka 9 narodnih pesmi Izšla Glasbena Matica v Clevelandu. Cena — \$1.50 Emil Adamič—16 JUGOSLOVANSKIH NARODNIH PESMI za moški zbor ... 50 SEŠT NARODNIH PESMI za me-ški zbor ... 50 SEŠT NARODNIH PESMI za me-ški zbor ... 50 Franc Ventrud—SEŠT MEŠANIH EN MOŠKIH ZBOROV ... 45 Ferdo Juvanec—16 MLADIN LET. moški zbori ... 50 Peter Jerob—OSEM ZBOROV (me-ški in mešani) ... 50

Moški zbori

OSKAR DEV: Barčica; Oj, moj kosec, o kor; Kam mi, fantje, drev v vas pol-demo ... 50 OSKAR DEV: Šrečno, ljubca moja; Ko ptičica na taje gre; Soči; Moj oča in konjica dva; Dobri sem pa-semce; Slovo; Je vplnila luč ... 40 EMIL ADAMIČ: Modra devotjka (belcrajanjska) ... 20 Vso noč pri potoci ... 20 Jurjeva ... 20 Hodi Miska domo; Kaj drugo-ga hočem; Zdravice ... 20 VASILJI MIRK in A. GROBING: Vetrč; Pe gradni ... 20

KNJIGARNA SLOVENIC PUBLISHING CO. 216 West 18th Street, New York, N.Y.

Note

PIANO HARMONIKO ali KLAVIR

- BREEZES OF SPRING (Cvetni čas) SLOVENSKE FANTJE VSE DOM PRODALA KO JEZEBU K. O. L. O. JILLO VALLEY SYLVIA POLKA TAM NA VRTNI GREDI MARIBOR WALTZ SPAVAJ MILKA MOJA ORPHAN WALTZ DEKLE NA VRTU M. MARIČKA, PEGLAJ VARIČKA ILIADI KAPETANE IREMO NA ŠTAJERSKO ŠTAJERSKI HAPPY POLKA JE NA TUJEM

35 centov komad 3 za \$1.

MOJA DEKLE JE ŠE MLADA Po 25c komad. Narodna pri KNJIGARNA SLOVENIC PUBLISHING CO. 216 West 18th St., New York.

IZ STARE ZALOGA pa imo

- mo še naslednje pesmi, katerim smo znižali cene: Ameriška slovenska lira, (Reimar) ... 50 Orlovsko himno (Vodopivec) ... 50 Slovenski skrdci, 23 mešanih in meških zborov (Karl Adamič) ... 50 Trije mešani zbori (Glasbena Ma-tica) ... 50 V pepelnici noči, kantata za solo, zbor in orkester, (Sattner) ... 50 Mladini, pesmi za mladino s klavir-jem (E. Adamič) ... 50 Dve pesmi, (Prelovec) za moški zbor in solo ... 50 Naši himni, dvojezonsko ... 50 Gorski odmevi, (Laharar), II. zvezek, moški zbori ... 50 ZA TAMBURICE: NA GORENJSKEM JE FLETNO, podpora slo-venskih narodnih pesmi za tamburice, složil Mar-ko Bajuk ... 75 Slovenske narodne pesmi za tambu-rski zbor (Bajuk) ... 50 Sem šel na planine, (Bajuk), podpora ... 50 ZA CITRE: Paduk za citre. — 4 zvezki — (Koteljčič) ... 50 ZA KLAVIR: Guri pričaje. — Korošica — ... 50

VAŽNO ZA NAROČNIKE

Poleg našega je razvidno do kdaj imate plačano naročnino. Prva številka pomeni mesec, druga dan in tretja pa leto. Da sam pribra-rite nepotrebnega dela in stroškov, v res prosimo, da skuhate naročni-no pravčasno poravnati. Pošljite naročnino naravnost nam ali jo pa plačate na vnu zastopnik v Vašem kraju ali pa kateremu izmed zastopnikov, kolih imena so tiskana s debelimi črkami, ker so spravi-šeni obiskati tudi druge nasilbine, kjer je kaj naših rojakov nas-tjenih. Zastopnik bo vam izročiti potrdilo za plačano naročnino

- DALJE JERNA: San Francisco, Jacob Lantshin COLORADO: Pueblo, Peter Cullig, Walsenburg, M. J. Bagab INDIANA: Indianapolis: Fr. Markich ILLINOIS: Chicago, J. Bertha, Cicero, J. Fabian (Chicago, Oboro in Illinois) Joliet, Jennie Bumbich La Salle, J. Speilich Mascoutah, Martin Dolevic North Chicago in Waukegan, Math. Warfik MARYLAND: Eltanville, Fr. Vodopivec MICHIGAN: Detroit, L. Plankar MINNESOTA: Chisholm, J. Lukanich Ely, Jos. J. Puschel Eveleth, Louis Gould Gilbert, Louis Vesnel Hibbing, John Povis MONTANA: Roundup, M. M. Fantiš Washoe, L. Champa NEBRASKA: Omaha, P. Broderick NEW YORK: Brooklyn, Anthony Svet Gowanda, Kari Novič Little Falls, Frank Wale Worcester, Peter Bado OHIO: Barbours, Frank Trebe

INVESTIRAJTE V AMERIKO

Image of a soldier with a rifle and a dog. Text: KUPUJTE UNITED STATES WAR SAVINGS BONDS & STAMPS UPRAVA "GLAS NARODA"

Image of the American flag. Text: DRŽAVLJANSKI PRIROČNIK Izšla je nova knjižica ki daje poljudna navodila, kako postati ameriški državljan. Poleg vprašanj, ki jih navadno sodniki stavijo pri izpitu za državljanstvo, vsebuje knjižica še v II. delu nekaj važnih letnic iz zgodovine Zedinjenih držav, v III. delu pod naslovom Ramo, pa Proglas neodvisnosti, Ustava Zedi-njenih držav, Lincolnov govor v Gettysburgu, Predsedniški Zedinje-nih držav in Feedline države. Cena knjižice je samo 50 centov. In se dobi pri: SLOVENIC PUBLISHING CO. 216 West 18th St., New York

Islandski ribič

ROMAN — Spisal PIERRE LOTI.

50

V zadnjem času se je bila navadila hoditi že na vse zgodaj tja daleč, kjer neha kopna zemlja, na obrežno skalovje pri Pors živenu. . .

Povsod na skalnih bregovih te ribiške dežele se dviga polno takih kamnitih križev, kakor da prosijo milosti, kakor da hočejo umiriti te nepočne, skrivnostne globine, ki izvabljajo moze na svojo gladko površino ter jih ne vrmejo nikdar več, pogoltno najlepše in najkropkeje izmed njih.

Krog tega križa pri Pers Evene so tla vedno zelena, pretekana z nizkim bodičjem. In na tej višini je bil morskimi zrak zelo čist, komaj da je neznatno dišal po soli in goemonu, ali bil je poln prijetnih septembriških vonjav.

Od tu je bilo videti daleč tja po raztgnani obali, kjer so strlela kvišku strma predgorja drugo nad drugim. Vsa bretonska obala, je razcepjena na brezštevilo ozkih polotočkov, ki se iztezajo kakor igle v tiho brezkonnost morja.

Ob robu je bilo morje vse polno čerij, videti je bilo kakor rešet, ali tam dalje ni nič motilo njegovega gladkega zrcala. Iz vseh zalivov je prihajalo tiho, božajoče šumenje in murmanje, lahno in skrivnostno. — In dalje so bile tako mirne, in globine tako tihe! Velika modra brezmejnost, grebljive Gascov, je čuvala svojo neprodorno skrivnost, in samotni veter, neznan kakor dih, je trosil nad valovi vonj bodičja, ki je vnovič zavlelo v poslednjem jesenskem solncu.

Ob določenih urah se je morje redno zniževalo in povsod so se začele kazati črne lise, kakor bi se hotel la Manche ponosi izprazniti; potem pa se je začelo morje z isto počasnostjo zopet dvigati, in tako so vode neprestano padale in naraščale, ne da bi se zmenile za mrtve, ki so ležali pod njimi.

In Marjetica je sedela sredi teh tišin ob vznožju svojega križa gledala in je gledala tja na morje dokler je mogla kaj videti, dokler ni prišla noč.

September je šel h koncu. Nič več ni jedla, nič več ni spala. Seda je ostajala doma; sedela je sključena v kotu, roke stisnjene med kolena, glavo naslonjeno na steno. Čemu vstajati, čemu legat? Kadar je bila preveč zmučena, se je vrgla za hip oblečena na posteljo. Sic — pa je vedno nepremično sedela tu, kakor otrpla. Zobje so ji sklepali od mraza, ker se ni nikamor genila. In nekaj jo je vedno tiščalo za senca kakor železen obroč. Čutila je, kako ji izplahnevala lica, usta so ji bila suha, kakor da bi imela mrzlimo, in od časa do časa se ji je izvijalo iz grla sunkoma stokanje, dolgo, dolgo stokanje, glava pa ji je tolkla ob granitno steno.

Ali pa ga je klicala po imenu, nežno, tiho, kakor da bi bil čisto blizu, in šepetala mu je sladke besede ljubezni.

Zgodilo se je pač včasih, da so ji ušle misli za hip tudi drugam, na neznan, popolnoma brezpomembne stvari. Tako se je na primer včasih zagledala v senco kamnite podobe Mater božje, kako se je polagoma vzpenjala višje in višje po končnih njene postelje, čim niže se je pomikalo solnce. Ali potem se ji je še silneje stisnilo srce, krik se ji je izvil še glasneje iz prsi, in glava ji je omahnila ter udarila ob zid.

In potekale so ure, druga za drugo, po dnevu, zvečer, po noči, zjutraj — vse so po visti odhajale. Kadar je računala, pred koliko časom bi se bil že moral vrniti, jo je obšla še večja groza; ni hotela več pozvati dni in njihovih imen.

Kadar se na Islandu razdrobi ladja, vedo navadno drugi o tem kaj pripovedovati; dostikrat so videli od daleč ves žalostni prizor, ali pa so našli koseve, mrtvo truplo, sploh kak znak, kak ostanek nesreče. Toda o "Leopoldini" ni nihče vedel ničesar povedati ni nihče ničesar videl. Moštvo "Marije Ivane" jo je videlo poslednjikrat 2. avgusta. Rekli so, da je odplula najbrže dalje proti severu loviti. In potem, kar se je dalje zgodilo, to je bila neprodorna skrivnost.

Čakati, vedno čakati, pa nič vedeti. Kdaj res pride trenutek, ko ne bo več pričakovala? Sama ni vedela tega; ali sedaj si je skoro želela, da bi se zgodilo to čim prej.

"O, če bi bil res mrtve, ko bi vsaj kdo imel usmiljenje, ter ji to povedal!"

O, ko bi mogla videti, kakšen je bil v tem trenutku — ali pa vsaj ostanke njegove! Da bi hotela Devica, h kateri je toliko molila, ali pa kaka druga nebeška moč, storiti čudež ter ji pokazati njenega Jana — živega, na potu proti domu — ali pa vsaj njegovo truplo, pokopano pod valovi! Samo da bi bilo že gotovo, samo da bi že vedela!

Včasih se ji je hipoma zadelo, da vidi tam daleč na obzorju belo jadro; "Leopoldina" se vrača, naglo se približuje obali. Tedaj se je mehanično zganila, kakor bi hotela vstati ter pohiteti na obalo, da vidi, če je res.

Zgrudila se je ter zopet obsedela. Ah, kje je bila v tem trenutku "Leopoldina"? Kje je pač mogla biti? Na morju, gotovo na morju, v onih strašnih daljavah ob Islandu, zapuščen, razbita, izgubljena.

Slednjice se ni mogla več iznebiti te misli, mučila jo je po noči in čez dan; ostanke razbiti ladje plavajo po tem, rožnosivem morju; počasi, počasi, brezglasno, tiho kakor v posmeh se zibljejo sredi globokega miru mrtvih voda.

Ob dveh zjutraj. Ponoči je pazila na vsak korak, ki se je bližal. Pri najmanjšem šumu, pri najmanjšem nenavadnem zvoku sta ji zatrepetai seneci; začeli sta jo že grozno boleti, ker sta bili vedno tako napeti na vsak šum.

Ob dveh zjutraj. — Tudi noč je poslušala, kakor druge noči, s sklenjenimi rokami in odprtimi očmi v temo. Zunaj nad planjavo je bučal veter v zateglih glasovih.

Naenkrat se začujejo moški koraki, naglo se približujejo po poti. Kdo je neki prihajal ob tej uri? Planila je kvišku elektrizirana, srce ji je nehalo bit.

(Nadaljevanje prihodnjič.)

GOVOR DR. KREKA

POD PREDS. JUGOSLOV. VLADE

Nemci, Italijani in Madžari so se izkazali nevrednih tuje-rodnih manjšin.

Dr. Krek je v svojem govoru rojakom v domovini najprej oh razložil vojaški položaj, ki je v tistem času že kazal tendenco razvoja, ki je od takrat do danes ostal zavezniškemu orožju naklonjen in tako ogromno izboljšal izgleda na popolno uničenje nali-fašističnih nasilničev v Evropi. Dr. Krek je nadaljeval:

"V nacističnem in fašističnem taboru je že videti strah in neznanje. Sam Hitler je prenehal govoriti o zmagi nad svojimi sovražniki in le še tolaži nemško javnost, da bo branil osvojeni del Evrope, obeta-joč, da ne bo nikdar kapituliral. Obupano fašistično časopisje pridiguje Italijanom, da morajo vztrajati, ker bi sicer izgubili vse svoje pridobitve zadnjih 20 let."

To so misli, zelo različne od onih, ki smo jih bili vajeni slišati od nacistov in fašistov. Kje se zdaj one širokoustne trditve o gospodarstvu nad vsem svetom? Kje je zdaj ono nacistično napihovanje, ki je prerokovalo Veliki Britaniji konec, Ru-

SKRIVNOSTNO PISMO.

(Nadaljevanje z 2. str.)

nje ni poznal. Vzgojila pa ga je blaga slovenska mati, kateri je bil dan v rejo kot sirota. To po posredovanju prejšnjega dvornega kaplana Zidanška in takratnega direktorja znanega katoliškega zavoda "Augustineum" na Dunaju. Oba sta bila doma v bližini Pohorja. Dr. Napotnik, poznejši luvantinski škof (baš zavoljo te zadeve je bil imenovan za škofa) je bil iz Konjic, kjer je dom knezov Windischgraezov.

(Ko bi bil pa cesar Franc Jožef, ki je imel pravico odobrenja, vedel resnico, ne le da bi ne bil Napotnik nikdar postal škof, pač pa bi bil poslan na kako najslabše mesto, na primer za kaplana v kako kaznilnico. To se je zgodilo sorodniku Matiji Ljubša, ki je bil nastavljen v kaznilnico Karlau blizu Graza za čisto kratek opis o tragediji v Mayerlingu.)

Zidanšek pa je bil iz Špitalca. Pri posredovanju je bil tudi neki kaplan Matija Frece, ki je že davno umrl. Zakonci, ki so vzeli Franzla v rejo, so bili najemniki, oziroma uslužbeni na veleposestvih kneza Windischgraezta; on je bil nekak o-skrbnik. Njih lasten otrok je umrl in so ga nadomestili z Franzlom za 30 kron mesečno. Mati je bila zelo dobra z otrokom, oče pa je bil robat nasilnež, ki je neusmiljeno pretepal Franzla in ženo, ki ga je ščitila, kolikor je pač mogla. Po tragični smrti cesarice Elizabete v Genevi, je mati, ki je bila vedno v skrbeh, zbolela. Čutila je, da se bliža konec in poklicala k sebi Franzla in mu razodela, da on ni njiu otrok. Kdo so njegovi pravi starši, mu ni povedala, najbrž sama ni vedela. Natanko dva meseca po smrti cesarice Elizabete, je umrla 10. novembra 1898. Ko so pokopali blago mater, so takoj drugi dan odvedli Franzla tuji ljudje, neznan kam.

(Zidanšek je bil pozneje dolgo leta profesor bogoslovja v Mariboru. Leta 1929 je še bil tam. Nekaj let pozneje sem elišala, da je umrl istotam)

Videla sem Franzla kot otroka v Konjicah pri služabniku kneza Windischgraezta, pa takrat seveda nisem vedela, kdo je ta otrok. Čudno pa se mi je zdelo, da sta ga obiskovala moj sorodnik inženir Ivan Arh in dvorni svetnik Žolger.

(Nadaljevanje.)

siji uničenje in Ameriki prepasti Goebbelsu in Gaydi so zmanjkala primerna gesla za vzdrževanje mržnje, magčevalnosti in poblaznele nadutosti v vrstah njihovih pobesnelih nacističnih in fašističnih tolp. Na mesto tega se pojavlja strah, bojazen pred odgovornostjo in obračunom, ki ga bodo zmagoviti zavezniški zahtevali brez-pogojno in neusmiljeno.

Divje besnenje okupatorjev v zaslužjenih deželah teh dejstev ne bo niti v najmanje spre-menilo. Ko Nemci in Italijani zdaj že zopet pobijajo nedolžne ljudi, ko pred njihovimi morilskimi pelotoni poginja novih 150 talcev v Mariboru in Celju, ko general Robotti vsak teden postreli dodatne deseterice Slovencev, so to le zverinsko strupeni izlivi divje jeze slepih norcev. Naš narod trpi neizmerno in brez prestanka, toda tudi njegovim krvnikom se z neizprosno doslednostjo bliža konec.

Srce nam krvavi, ko slišimo o tem in dobivamo poročila o barbarškem uničevanju naših srbskih bratov Sremu, Bački in Vojvodini, kjer so se Madžari in Nemci združili z vstaškimi tolpami v izvrševanju novih zločinov in zverstev. Njihov namen je izkoreniniti ves naš narod. Ne vemo koliko časa trpljenja je še odmerjenega našemu narodu, toda zagotovo je, da naši peklenski sovragi ne bo do deželi svojih namenov. Iz teh razvalin in iz svojega trpljenja se nam bo rodila nova Jugoslavija, od usode nam namenjena skupna domovina Srbob, Hrvatov in Slovencev, katere ni mogla in ne bo nikdar uničila niti naša lastna slabost, niti strašna sila brezobzirnih sovražnikov.

Toda Nemci, Italijani in Madžari so zdaj dokazali še nekaj drugega, in to še vedno dokazujejo. Povsem izključno in popolnoma nedopustljivo je, da bi se jim dovolilo vladati nad katerimkoli, pa bodisi še tako majhnim delom našega naroda. Ko smo skozi četrto stoletja krvaveli pod njihovo tiranijo in klicali na pomoč, nas svet ni slišal. Danes pa je groza njihovih zločinov tako neizmerna da je vse človeštvo sprevidelo, da bi za vsakega Slovenca in sploh za vsakega Jugoslavana, priti pod njihovo oblast, pomenilo, da se jih žene v klanjico. Danes vsakdo ve, da se naši narodi ne bore le za doseganje neklih višjih vrednot, do katerih imajo pravico kot kulturne edince, temveč da jim gre za golo življenje. Vsakdo ve, da v svojem boju za osvoboditev vseh Jugoslovanov ne izbiramo med dobrim in hudim, temveč da nam ni preostala nobena druga možnost življenja, kakor ona v svobodni in zedinjeni Jugoslaviji, skupnemu držav-nemu domu Srbob, Hrvatov in Slovencev.

ZNIŽANA CENA za koračnico SOLDIERS ON PARADE

Ker žel, da se čim bolj razširi za

PIANO HARMONIKO

prilicema

koračnica "MLADI VOJAKI"

Je Mr. Jerry W. Koprivšek uredil z založnikom, da rojaki lahko dobe skladbo po znižani ceni, to je

Sedaj 35c

Dva komada za 70 centov.

Naročite lahko tudi pri:

Slovenic Publishing Co.

216 West 18th St., New York

(Nadaljevanje.)

NOVA IZDAJA Dobri Atlas je nujno potreben

... in ravno v HAMMONDOVEM NOVEM Svetovnem Atlasu

NAJDETE ZEMLJEVIDE, KISO TAKO POTREBNI, DA MORETE SLEDITI DANAŠNJIM POROČILOM

Zbirka nanovo in lepo tiskanih zemljevidov v 7 barvah, kaže svet, kakoršen je danes in vam pomaga razumeti zgodovinsko važno delovanje diktatorskih in demokratskih vlad.

NEKAJ POSEBNIH VAZNOSTI

Sestav sveta—abecedni seznam dežel, provinc—navaja površino, prebivalstvo, glavna mesta in kraj na zemljevidu.

Seznam mest in trgov—navaja ime kraja, okraj, in državo, prebivalstvo in kraj na zemljevidu.

Zastave vodilnih držav—v polnih barvah, vsega skupaj 56; cela vrsta narodnih barv.

ILUSTRACIJE—45 skrbno izbranih resničnih fotografij iz vseh krajev sveta.

NOVO LJUDSKO ŠTETJE—Uradne številke glavnih mest in trgov v Združenih državah in kaže primerjavo s starim štetjem.

VSEBINA ATLASA

Zemljepisni svetovni odbor je izbral izmed več tiseč slik samo najboljšo barvano sliko, ta zbirka je tako popolna, da je za vsakega no-obhodno potrebna tekem vojne in po vojni.

Vključeni so naslednji zemljevidi: svet, Evropa (danes), srednja Evropa (ob izbruhu vojne), Anglesko otokje, Francija, Nemčija, Italija, Švica, Holandska, Belgija, Švedska, Norveška, Danska, Unija sovjetskih socialističnih republik, Bolgarska, Rumunsko, Jugoslavija, Grška, Albanija, Azija, Turčija, Sirija, Libanon, Arabija, Vzhodno Indijsko otokje in Malajski polotok, Indija, Burma, Kitajska, Japonska, Pacifik Južna Amerika (severni del), Južna Amerika (južni del), Afrika, Severna Amerika, Kanada, Združene države, Mehika, O-srednja Amerika in Zapadna Indija.

SEDAJ

40 centov

PO POŠTI V URADU — 35 CENTOV

48 VELIKIH STRANI

Svet pripada ljudem, katerih radovednost nima obzorja

Ta atlas, ki sam sebe popravlja, ima namen rešiti marsikatera nesprotujoča si vprašanja, ki nastanejo v raznih razgovorih. Strani so skladne svetovnega znanja in podajajo raz-srečnost zemlje, prvine sončnega sestava, pokra-jine in globokoceanov in jezer, dolgotraj-najdaljših rek in prekopov, površino poglavitnih otokov in visokost svetovnih gora. Tu so od-govori na mnoga današnja vprašanja.

Naročite pri:

Slovenic Publishing Company

216 WEST 18th STREET

NEW YORK, N. Y.

Z ogromnimi mukami in velikanskim trpljenjem si je naš narod zaslužil to priznanje. Izvojeval si ga je s svojo zvestobo in z žrtvami za skupno stvar zedinjenih narodov in boju za svobodo. Zasluženi in poln za-upanja bo junško vztrajal in prenašal vse izkušnje, stoječ na pragu zmage, ki ga bo privedla v novo dobo, dobo srečnejših let naše narodne zgodovine. Vsi za Jugoslavijo in celo, nepri-krajšano, združeno in svobodno Slovenijo v njej! — (JIC.)

NAPADA BORCEV SE BOJE.

Vlaki, ki vozijo v Slovenijo, okupirani po Italiji ter tudi na Primorskem in v Trstu, imajo priklopljene posebne vagon, v katerih je vojaška posadka in so nameščene strojne puške. To vse radi tega, ker so Slovenci še mnogo vlakov iztirili ali dru-gače uničili. Tako pripoveduje-jejo očividci, ki so prispeeli čez Trst in Italijo v Lisbono.

VESTI IZ BALKANA.

(JIC.) Londonski radio po-roča o krčeovitih toda brez- uspešnih naporih Paveliča, da bi osvobodil polkovnika Fran-cetiča. Tega častnika so parti-zani vjeli v Srednji Bosni, ko se jim je posrečilo s strelji iz na-vadnih pušk strmoglaviti nje-govo letalo. (Po drugih vesteh je polkovnik Francetič že umrl v ujetništvu.)

Glasom poročil iz časopisja pod nemško kontrolo je zagreb-ška občina občutno dvignila

trošarino na alkoholne pijače; navadno vino 600 kun heкто-liter, vino boljše vrste 2.400 kun hektoliter.

Paveličeva vlada se je odlo-čila, popraviti tri topniške čol-ne jugoslovanske donavške

mornarice, ki so bile potopjene v teku bojev o priliki napada na Jugoslavijo Hrvaška hoče ustvariti lastno rečno vojno brodogradnjo.

Na bosanskih planinah je za-padel sneg in začel hud mraz.

Molitveniki

v krasni vezavi importirane iz starega kraja...

Slovenski molitveniki:

KVIŠKU SRCE — (št. 355)

2 1/2 x 3 1/2 inčev — 224 strani v belem celoidu Cena 75 centov

KVIŠKU SRCE — št. 415

2 1/2 x 3 1/2 inčev — 224 strani Cena 75 centov

RAJSKI GLASOVI — (št. 408)

2 1/2 x 4 1/2 inčev — 205 strani vsevili Sv. Krišev Pot Cena \$1.50

RAJSKI GLASOVI — št. 415

2 1/2 x 4 1/2 inčev — 205 strani vsevili Sv. Krišev Pot Cena \$1.50

NEBESA NAŠ DOM — (št. 415)

2 1/2 x 4 1/2 inčev — 384 inčev Cena 75c

NEBESA NAŠ DOM — (št. 415)

2 1/2 x 4 1/2 inčev — 384 strani Cena 75c

(Ker se nam je posrečilo dobiti ta molitvenik po zelo niski ceni, jih tudi moremo prodajati po zori označeni ceni. Zaloga pa ni posebno velika, zato jih naročite čimprej, da vam bomo mogli s njimi postroči.

Angleški molitveniki:

(ZA MLADINO)

KEY OF HEAVEN

fino vezano 35 v umje vezano 35

Slovenic Publishing Company

216 WEST 18th STREET

NEW YORK, N. Y.